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Постановка проблеми та стан її вивчення. В умо-
вах кризи в державі набувають особливого значення
питання ефективного функціонування всіх гілок органів
влади на відповідних рівнях. Необхідність вирішення
комплексу соціально-політичних, економічних про-
блем, питань внутрішньої та зовнішньої безпеки набу-
ває особливого значення для Донецької та Луганської
областей за умов часткової окупації їх території та про-
ведення Антитерористичної операції (далі - АТО) та ста-
вить перед відповідними обласними державними й
військово-цивільними адміністраціями, іншими орга-
нами влади особливі додаткові вимоги щодо вирішен-
ня ними завдань державного та місцевого управління.

Протягом останнього року у зв'язку зі складною сус-
пільно-політичною ситуацією, проведенням АТО, пере-
дислокацією структурних підрозділів Донецької облас-
ної державної адміністрації (далі - Донецької ОДА) та їх
розміщенням у трьох містах регіону, значно змінилися
умови виконання завдань органами влади всіх рівнів,
значна кількість працівників яких звільнилась. Основ-
ними причинами звільнення держслужбовців стали
неможливість виїхати на підконтрольну українській
владі територію у зв'язку з сімейними обставинами (на-
приклад, необхідністю догляду за хворими батьками та
дітьми), відсутність житла та умов для проживання
фахівців та їх родин, стан здоров'я, певна дезорієнтація
деяких громадян в нових суспільно-політичних умовах
тощо. Скорочення штату держслужбовців стало причи-
ною утворення великої кадрової прогалини в структур-
них підрозділах обласної державної адміністрації та
певним чином впливає на стан її функціонування.

У теорії державного управління питання кризи кадрів
у зв'язку з факторами внутрішньої та зовнішньої дії от-
римало достатню наукову розробку, зокрема в роботах

[7-9, 13], однак практичні ситуації, у тому числі та, яку ми
маємо сьогодні на Сході України, зумовлюють не-
обхідність подальшого розвитку цієї теми.

Ураховуючи зазначене, метою статті є досліджен-
ня питань  ефективного  функціонування кадрової
складової органів влади та визначення шляхів їх вир-
ішення з використанням антикризових підходів на
прикладі Донецької обласної державної адміністрації
(далі - ДонОДА).

Виклад основного матеріалу. Проведений аналіз
дозволяє стверджувати, що основними проблемами, які
в сучасних умовах обумовлюють недостатній фаховий
рівень нових співробітників, яких приймають на поса-
ди до структурних підрозділів обласної державної ад-
міністрації, є наступні: низький кваліфікаційний (освіт-
ній) рівень претендентів на посади; ускладнена проце-
дура прийому на роботу, пов'язана з виконанням вимог
Закону України від 16 вересня 2014 року № 1682-VII
"Про очищення влади" [1]; обмежена престижність дер-
жавної служби, служби в органах місцевого самовряду-
вання, невідповідність статусу державного службовця,
посадової особи місцевого самоврядування рівню по-
кладеної на нього відповідальності; недостатня при-
вабливість посад через низьку заробітну платню дер-
жавних службовців та мотивація; ускладненість прий-
няття нових співробітників, які не мають досвіду роботи
та не відповідають вимогам, згідно з наказом Націо-
нального агентства України питань державної служби
від 13 вересня 2011 року № 11 "Про Довідник типових
професійно-кваліфікаційних характеристик посад дер-
жавних службовців" [3] тощо.

Слід зазначити, що в державних нормативних актах
також порушено питання недостатнього рівня підготов-
ки державних службовців. Зокрема, у розпорядженні
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Кабінету Міністрів України від 28 листопада 2011 року
№ 1198-р "Про схвалення Концепції реформування си-
стеми підвищення кваліфікації державних службовців,
посадових осіб місцевого самоврядування та депутатів
місцевих рад" [2] зазначається, що основними пробле-
мами діючої системи підвищення кваліфікації слід вва-
жати: неврегульованість питань щодо визначення ста-
тусу навчальних закладів, що належать до системи підго-
товки, перепідготовки та підвищення кваліфікації дер-
жавних службовців і посадових осіб місцевого самовря-
дування та забезпечують підвищення кваліфікації дер-
жавних службовців, посадових осіб місцевого самовря-
дування та депутатів місцевих рад (далі - навчальні зак-
лади системи підвищення кваліфікації); невідповідність
наявних програм підвищення кваліфікації вимогам
щодо діяльності державних органів та органів місцево-
го самоврядування; відсутність механізму залучення
депутатів місцевих рад до підвищення кваліфікації;
відсутність прямого взаємозв'язку між підвищенням
кваліфікації та кар'єрним зростанням.

У зв'язку з тим, що існують випадки, коли на дер-
жавну службу приймаються особи без досвіду держав-
ної служби, дуже важливим постає питання підвищен-
ня їх професійного рівня.

У відповідності з "Положенням про систему підго-
товки, перепідготовки та підвищення кваліфікації дер-
жавних службовців і посадових осіб місцевого самовря-
дування", затвердженого постановою Кабінету Міністрів
України від 07 липня 2010 року № 564 [11] визначено,
що підвищення кваліфікації державних службовців і
посадових осіб місцевого самоврядування є безперер-
вним процесом і здійснюється за такими видами: на-
вчання за професійними програмами підвищення ква-
ліфікації; тематичні постійно діючі семінари; спеціалі-
зовані короткострокові навчальні курси; тематичні ко-
роткострокові семінари, зокрема тренінги; стажування
в органах, на які поширюється дія Законів України "Про
державну службу" та "Про службу в органах місцевого
самоврядування", а також за кордоном; самостійне
навчання (самоосвіта), зокрема шляхом участі в щоріч-
ному Всеукраїнському конкурсі "Кращий державний
службовець".

Через певне руйнування системи підвищення ква-
ліфікації державних службовців в Донецькій області, за-
гальноприйняті підходи не дають можливості досягти
бажаної ефективності. Тому більш актуальними стають
нові, в деяких випадках альтернативні методи підви-
щення фахового рівня працівників державних органів
влади.

Але в розпорядчих документах, які введені в дію
нещодавно, особливості фахової підготовки працівників
державних органів регіону та питання впровадження
новітніх (перспективних) технологій їх підготовки відоб-
ражені не в повній мірі. Прикладом зазначеного є на-
каз Національного агентства України з питань держав-
ної служби від 30 березня 2015 року № 65 "Про затвер-
дження Вимог до структури і змісту професійних про-
грам підвищення кваліфікації державних службовців,
посадових осіб місцевого самоврядування та депутатів
місцевих рад" [4].

Держава визначає не лише необхідність професій-
ного навчання державних службовців, а й встановлює
критерії для відповідних програм їх навчання. Водночас
слід враховувати, що при проходженні перепідготовки
та навчання велику роль відіграє зацікавленість само-
го держслужбовця у своєму професійному розвитку.

Безперечним є той факт, що навчання в першу чергу
потребує людина, яка нещодавно була прийнята на по-

саду. Вона напевно має певний досвід, знання, кваліфі-
кацію, яких було достатньо задля прийняття на посаду.
Однак, все одно може існувати певний розрив між ви-
могами посади та наявними якостями працівника [7].

Водночас умови, які склалися в роботі ДонОДА, є
наслідком впливу низки додаткових чинників регіональ-
ного характеру, що пов'язані зі специфікою підготовки
кадрів, а саме: відсутність напрацьованої учбово-мето-
дичної бази, у тому числі бібліотек; втрата частини ма-
теріально-технічної бази підготовки (будівлі, гуртожит-
ки, комп'ютерне обладнання тощо); складне транспор-
тне сполучення з новим місцем перебування учбових
закладів; зменшений штат викладачів та працівників
навчальних закладів тощо.

У цій статті пропонується визначення шляхів вирі-
шення наведених проблем через вивчення зарубіжно-
го досвіду кадрового менеджменту. Зокрема, аналіз
джерел [6, 7, 9] дозволив встановити, що в системах
державної (публічної) служби західних країн велике зна-
чення має професійна зацікавленість проблемами ка-
р'єри, на основі поєднання концепції публічної служби
та особливостей процедур професійного розвитку дер-
жавних службовців.

 У розвинених країнах, за умов важливості управ-
ління матеріальними і фінансовими ресурсами в сис-
темі органів влади, перше місце посідає управління
людськими ресурсами. На даний час серед фахівців з
питань управління відзначають настання "епохи ліде-
рів" та їх значну роль в державному управлінні. У зв'яз-
ку з цим на Заході зростає актуальність пошуку сучас-
них систем відбору та росту кадрів, їх ефективної підго-
товки та підвищення кваліфікації.

У більшості європейських країн, США та Канаді зас-
тосовуються кваліфікаційні характеристики державних
службовців та службовців місцевого самоврядування
як "ідеальних моделей", які охоплюють всі категорії
посадових осіб. Дані моделі широко використовуються
при визначенні змісту підготовки управлінців з метою
розвитку в них потрібних умінь і знань.

Встановлено, що в США і Канаді системи підготовки
управлінського персоналу із застосуванням публічних
стандартів подібні та мало відрізняються між штатами
й провінціями. У той же час в Європі такі стандарти
дуже відрізняються навіть між країнами - членами
Європейського Союзу. З іншого боку, сьогодні можна
говорити про наміри здійснити певну стандартизацію
державного управління в напрямі створення єдиного
адміністративного простору Європи.

Важливу роль у підготовці кадрів у розвинутих краї-
нах мають сучасні освітні інформаційні та комунікаційні
технології. Їх упровадження в освітню систему ЄС та
формування єдиного інформаційного простору стають
пріоритетними напрямами сучасної державної політи-
ки. У країнах Заходу ефективно діють відкриті універси-
тети (США, Канада, Англія, Німеччина, Франція) для
підготовки фахівців державної служби. Відкрите навчан-
ня, як правило, має розгалужену мережу навчальних
центрів не тільки в самій країні, а й за її межами [12].

Необхідною складовою частиною стратегії розвитку
країн ЄС та Північної Америки є розвиток молодіжного
кадрового управлінського потенціалу на державній
службі та службі в органах місцевого самоврядування.

Заслуговує на увагу зарубіжний досвід вирішення
питання громадянської освіти молоді, зокрема, в Ка-
наді. Так, у провінції Онтаріо в школах викладається
спеціальний курс громадянської освіти, де здобува-
ються не лише формальні знання, а й розвиваються
відповідні навички та вміння, формується готовність у
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майбутньому брати активну участь в управлінні і житті
населеного пункту. У провінції Альберта ще з 1999 року
спільними зусиллями департаментів муніципальних
справ та освіти також реалізується проект навчання
учнів основам місцевого самоврядування [13]. Успіш-
ним прикладом є реалізація в канадських провінціях
проекту "Навчання громад і організація інформаційної
мережі", практичним результатом якого стала розроб-
ка та випробування навчальних ресурсів для новообра-
них депутатів місцевих рад і мерів, використання дис-
танційних технологій їх підготовки. Зазначений досвід
країн світу переконує у доцільності розробки й упровад-
ження в навчальні плани загальноосвітніх шкіл та вищих
навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації базового на-
вчального курсу основ місцевого самоврядування.

У контексті вивчення зарубіжного досвіду показо-
вим також є приклад Франції, в якій публічна служба є
чітко регламентованою складовою системи управлін-
ня з притаманним їй духом ієрархічності й відданості
державі. Французька ідеологія публічної служби ба-
зується на концепції колишнього прем'єр-міністра
Франції М. Дебре, який запровадив систему, при якій
державна служба має відповідати політиці уряду, який
є відповідальним за ситуацію в державі. Разом з тим,
адміністрація має бути ініціативною щодо досліджень,
пропозицій та виконання рішень уряду на регіональ-
ному рівні [6]. Цим зумовлено домінування в сучасній
практиці публічної служби Франції концепції управлін-
ня, яка позбавлена недоліків теорії так званої "пасив-
ної підлеглості". Сутність такої концепції полягає у по-
єднанні вимог субординації з автономією службовця.
При цьому субординація переважає у внутрішніх адмі-
ністративних відносинах. У свою чергу, автономія пре-
валює у зовнішніх відносинах виконавчої влади з інши-
ми юридичними та фізичними особами.

Аналіз зарубіжного досвіду дозволяє зробити на-
ступні висновки:

1. Більшість європейських країн не має досвіду функ-
ціонування системи державного управління на регіо-
нальному рівні в умовах, які визначають кризу в Україні.

2. Досвід вирішення подібних українській кризових
ситуацій в світі дозволив спеціалістам США та ЄС роз-
робити методики та технології антикризового управлін-
ня (управління в кризових ситуаціях), включаючи освіт-
ню складову для цивільного персоналу.

3. Приклад країн ЄС дозволяє стверджувати про
необхідність створення концептуальної моделі ефек-
тивності працівника органів публічної влади на регіо-
нальному рівні, органів місцевого самоврядування та
виборної посадової особи.

Концептуальний підхід до формування ефективної
моделі управлінських кадрів передбачає наявність
єдиного державного підходу, концепції роботи з кад-
рами, стратегії підготовки, перепідготовки та підвищен-
ня кваліфікації кадрів, формування механізму цільо-
вого управління персоналом. В основу такого підходу
покладені вимоги та стандарти професійної компе-
тенції у сфері державного (публічного) управління з
використанням сучасного зарубіжного досвіду на ос-
нові застосування сучасних інформаційно-комунікацій-
них технологій.

Наведені вище приклади формування та підготовки
управлінської еліти в країнах Європейського Союзу та
США можуть бути використані для:

впровадження у ВНЗ України нових освітніх спе-
ціальностей і спеціалізації, спрямованих на підготовку

посадових осіб органів публічного управління та органів
місцевого самоврядування, які б відповідали основним
функціям і посадам освітніх рівнів у галузі публічного
управління;

створення кадрового резерву працівників органів
публічної влади та органів місцевого самоврядування з
метою пошуку молодих лідерів;

 залучення місцевих рад до розробки та впровад-
ження власних програм навчання молоді з питань
місцевого самоврядування та організації стажування
безпосередньо в органах місцевої влади;

впровадження системи "соціального ліфту" для про-
сування молоді на всіх рівнях влади;

проведення просвітницької діяльності серед насе-
лення, передусім школярів та молоді, на користь ста-
новлення самоврядних територіальних громад.

Аналіз новітніх методів навчання та перепідготовки
державних службовців, необхідність їх використання в
сучасних умовах дозволив встановити, що розвиток на-
уково-технічного прогресу призвів до суттєвих змін форм
та методів підвищення професійного рівня фахівців у
галузі державної служби.

У сучасних умовах, коли втрачена велика навчаль-
на база Донецької області, для підвищення рівня дер-
жавних службовців, одним з найбільш доступних ме-
тодів стають самоосвіта та активні форми навчання. З
прийняттям нових працівників, зміною формату органів
державної влади області вкрай важливими є методи,
спрямовані на формування командного духу, об'єднан-
ня нових працівників та існуючого колективу шляхом
проведення спільних занять та активних форм навчан-
ня. У даному контексті є слушною пропозиція створен-
ня на базі магістратур учбових закладів центрів пере-
підготовки, пов'язаних з підвищенням кваліфікації дер-
жавних службовців, єдиної інформаційної бази мето-
дичних матеріалів, напрацювань, тематичних довідників
для використання їх у роботі, у тому числі дистанційно-
го навчання. За наявних умов доцільним є не лише шлях
державного службовця до учбового закладу, а й зво-
ротній шлях викладачів з публічними лекціями, прак-
тичними семінарами безпосередньо до робочих місць
державних службовців.

Висновки та напрями
подальших досліджень

Основними принципами функціонування та побудо-
ви системи безперервної професійної підготовки та
підвищення кваліфікації кадрів для органів влади та
місцевого самоврядування є орієнтованість системи на
реалізацію законодавчих актів у сфері освіти та дер-
жавної кадрової політики через сферу підготовки, пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації службовців.

Потребують розвитку та впровадження системи без-
перервності процесу навчання кожного державного
службовця протягом всього періоду роботи.

Ефективність функціонування будь-якої системи
визначається співвідношенням між результатами її
функціонування та витратами. Ефективність системи
безперервної освіти кадрів для органів місцевого са-
моврядування може бути забезпечена таким підбором
контингенту, коли серед найбільш придатних за своїми
здібностями до державної та муніципальної служби осіб
формується потреба в отриманні відповідної спеціаль-
ної профільної освіти.

Обґрунтована необхідність системної єдності гума-
нітарної, управлінської, фінансово-економічної, со-
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ціальної та правової підготовки у поєднанні з поглибле-
ною спеціалізацією в області менеджменту, економіки
або права, а також врахування регіональних особливо-
стей і завдань щодо здійснення антикризового управ-
ління. Відповідно до цього знання та навички службов-
ця повинні включати чотири основних блоки:

гуманітарно-суспільствознавчий як базовий, що дає
загальне розуміння соціальних процесів, методологію
та методику їх вивчення і вирішення соціальних про-
блем;

управлінський (менеджерський) як центральний,
що відповідає технологічній сутності управління;

соціальний, фінансово-економічний, що дає мож-
ливість аналізу економічної бази соціальних явищ та
економічних можливостей управлінських рішень;

правовий, що дає можливість оцінювати правову
спроможність тих чи інших управлінських рішень.

Подальше реформування системи підвищення ква-
ліфікації органів виконавчої влади на регіональному
рівні та органів місцевого самоврядування має здійсню-
ватися на нових організаційно-методичних засадах.

Концептуальні засади формування управлінських
кадрів у системі публічного управління та місцевого са-
моврядування вимагають наявності єдиного держав-
ного підходу, розробки стратегії підготовки, перепідго-
товки та підвищення кваліфікації кадрів органів місце-
вого самоврядування, використання сучасних методик
підготовки.
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Статья посвящена анализу условий и факторов функционирования органов исполнительной власти и
органов местного самоуправления в контексте проблемы их кадрового обеспечения. Рассматривается за-
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ПРОЦЕДУРИ ДОБОРУ КАДРІВ
В ОРГАНАХ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

У статті проаналізовані сучасні вимоги законодавства України до процедури добору кадрів
в органи місцевого самоврядування. Особливості проведення перевірок щодо кандидатів
на посади місцевого самоврядування показано у світлі законодавства про очищення влади
та боротьбу з корупцією. Визначені актуальні проблемні питання, з якими стикаються кад-
ровики при прийнятті на роботу претендентів на посади "ззовні" та при переведенні дер-
жавних службовців, або прирівняних до них посадових осіб. Запропоновані шляхи вдоско-
налення добору кадрів на службу в органах місцевого самоврядування.

Ключові слова: кадрова складова; місцеве самоврядування; люстрація; боротьба з корупцією.

Постановка проблеми та стан її вивчення. Добір
кадрів в органи місцевого самоврядування є багаторіч-
ним налагодженим механізмом, закріпленим на зако-
нодавчому рівні. Однак сучасне законодавство України
щоразу встановлює нові вимоги до цієї процедури. Ще
недавно кадровики стикалися з проблемою реалізації
на практиці проведення спеціальної перевірки віднос-
но претендентів на посади згідно Закону України "Про
засади запобігання і протидії корупції", а вже сьогодні
зміни в законодавстві (прийняття Закону України "Про

очищення влади" та набрання чинності нового Закону
України "Про запобігання корупції") вимагають від кад-
рових служб якнайшвидшої апробації нових механізмів
здійснення перевірок кандидатів на посади.

Актуальність статті зумовлена тим, що антикоруп-
ційна політика та люстрація влади на сьогодні є пріо-
ритетними напрямками внутрішньої політики держа-
ви. ЇЇ результативність у цих напрямках та в цілому за-
лежить від підтримки та ефективного застосування ан-
тикорупційних заходів та заходів із очищення не тільки
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